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Týždeň od 21. do 27. decembra 2008

Zmierenie a súlad  
vo vesmíre
Texty na tento týždeň

Dan 8,13.14; 1 Kor 4,5; 15,51-54; Žid 9,23; Zj 20,1-4.11-15; 22,3-6

Základný verš

Od trónu som počul mohutný hlas: Pozri, Boží stánok je medzi ľuďmi. Boh bude s nimi pre-
bývať a oni budú jeho ľudom; on sám, ich Boh, bude s nimi. Zotrie im z očí každú slzu a smrť 
už viac nebude, ani smútok, ani nárek, ani bolesť už nebude, lebo čo bolo skôr, sa pominulo. 
(Zj 21,3.4)

Hlavná myšlienka

Boh dokoná naše spasenie v Kristovi a obnoví súlad v celom vesmíre.

Kristovo dielo spasenia splní svoj konečný cieľ, keď na zemi v plnej miere znovu zavládne 
súlad a bezpečie ako v celom Božom kráľovstve. Pán aj teraz mení hriešnikov na svoje 
deti, ktoré sa jedného dňa stanú obyvateľmi jeho kráľovstva. Súčasťou vykupiteľského 
plánu je obnova spoločnosti a prírody. Boh stvorí všetko nové, čím sa zároveň ukončí 
vesmírny konflikt. Sám Pán zriadi ideálnu spoločnosť, v ktorej bude vládnuť Božia láska
a spravodlivosť. Boh poslal svojho Syna, aby zomrel za hriešne stvorenie. Ježiš to urobil, 
aby sme mohli jedného dňa patriť do jeho univerzálneho a večného kráľovstva. Skôr, 
ako sa tak stane, všetko zlo bude s konečnou platnosťou zahladené.

Lekcia v kocke

Téma: Definitívne zavŕšenie diela zmierenia
 Ukončenie zmierenia v nebeskej svätyni (Dan 8,13.14; Žid 9,23)
 Obhájenie Božieho ľudu (1 Kor 15,51-54)
 Odsúdenie síl zla a bezbožných (1 Kor 4,5; Zj 20,1-4)
 Zmierenie vo vesmíre (Zj 22,3-6)
 Konečné víťazstvo Božej lásky (1 Kor 13,9-13)
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Obnova Božieho stvorenia do pôvodného stavu bez hriechu a nečistoty bola symbo-
licky znázorňovaná obradmi v Deň zmierenia. V tento deň prichádzal veľkňaz bližšie 
do Božej prítomnosti než ktorýkoľvek iný deň v roku. Každodenné očisťovanie ľudu sa 
v tento deň završovalo. Ukazovalo to na čas, keď bude celý vesmír očistený od hriechu.

 Ako opisuje Daniel konečné Božie víťazstvo nad silami zla? Dan 8,13.14

Daniel používa symboliku Dňa zmierenia, aby opísal vyvrcholenie Božieho vykupiteľ-
ského diela v Kristovi. Nebeský chrám je miesto, kde sa Boh – cez Ježišovu prostred-
nícku službu – zaoberá problémom hriechu. Toto prostrednícke dielo sa ukončí pri 
definitívnom očistení vesmíru od hriechu a odbojných hriešnikov. Tento proces sa začal
na konci 2 300 „dní“. Očistenie je spojené s Božím súdom na konci času. V Dan 7 je napí-
sané, že súd prebieha pred množstvom jeho anjelov (Dan 7,9.10.22), čo svedčí o tom, že 
konečná záhuba hriechu a hriešnikov nie je svojvoľná. 

 Akým spôsobom sa prostrednícke dielo veľkňaza a súd v Starej zmluve 
naplnili v Kristovej službe? Žid 9,23

Očisťujúca moc Kristovej obete – znázorňovaná obradom očistenia, ktorý v Deň zmie-
renia vykonával v pozemskej svätyni veľkňaz z rodu Léviho – má svoje naplnenie aj 
v budúcnosti. Kristova prostrednícka služba vyvrcholí vynesením rozsudku posledného 
súdu – symbolizovaného očistením nebeskej svätyne. Odkazom na očistenie nebeskej 
svätyne list Židom ukazuje späť na účinnosť Kristovej obete a zároveň do budúcnosti 
na definitívne ukončenie diela záchrany v skúsenosti jeho verného ľudu pri druhom
príchode. (Žid 9,28) Toto očistenie ukazuje do budúcnosti aj na zriadenie Božieho krá-
ľovstva (Žid 12,28), keď všetci Kristovi nepriatelia, ktorí už boli porazení (Žid 2,14), budú 
„položení ako podnožka pod jeho nohy“. (Žid 10,13) Očistenie sa skončí vynesením roz-
sudku, keď oheň „strávi odporcov“ (v. 27), teda činom, ktorý bude definitívnym očiste-
ním vesmíru od prítomnosti hriechu a zla.
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OBHÁJENIE BOŽIEHO ĽUDU

 O čom sa píše vo veršoch Žid 9,27.28 a 1 Kor 15,51-54? Akú nádej nám to 
dáva? 

Naša najväčšia nádej v Kristovi sa naplní:
1. V radikálnej premene ľudskej prirodzenosti (1 Kor 15,53), keď sa naša porušená 

a znetvorená prirodzenosť zmení na skutočnú, ktorá už viac nebude nakazenú 
a zdeformovaná hriechom. Budeme tiež zbavení svojej nešťastnej smrteľnosti.

2. Naša nádej na druhý príchod sa naplní tak, že budeme zbavení prítomnosti zla vo 
všetkých jeho formách. Povedie to k novej forme existencie, ktorá bude natrvalo 
oddelená od sféry zla. Vyslobodením zo stavu hriechu, ktorý vládol vo všetkých spo-
ločnostiach a kultúrach, budeme obnovení do stavu, ktorý na počiatku stvoril Boh 
pre ľudské pokolenie.

3. Kresťanská nádej na Kristov návrat sa naplní v tom, že budeme môcť kedykoľvek 
a bez akýchkoľvek zábran prísť k nášmu Spasiteľovi. Veriaci sa tešia na čas, keď budú 
žiť v bezprostrednej prítomnosti Spasiteľa, keď už nikdy viac od neho nebudú odlú-
čení. (1 Tes 4,17) Toto spojenie s naším Pánom a Vykupiteľom obohatí kvalitu ľud-
ského života v dimenziách, o ktorých teraz ani netušíme.

4. Naša nádej na druhý príchod sa naplní v harmonickom vzájomnom pôsobení. Bude 
to chvíľa opätovného stretnutia a zjednotenia. Odlúčenie od našich milovaných 
spôsobené smrťou sa vďaka Spasiteľovej moci končí. (1 Kor 15,54-57) Osobná nádej 
sa tu spája so spoločnou nádejou tých, ktorí v priebehu stáročí zomreli v Kristovi 
v dôvere v Božie zasľúbenia. Toto je zavŕšenie nášho zmierenia, ktoré nebude ohro-
zené prítomnosťou hriechu.

 Prečo sú všetky tieto zasľúbenia pre nás také dôležité? Aká by bola bez 
nich naša viera? Prečo musí byť naša nádej z „iného sveta“; to znamená 
presahovať to, čo ponúka prítomný svet bez ohľadu na to, koľko dobrého 
sa teraz snažíme robiť?
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 Kedy a ako bude Boh riešiť problém hriechu vo svojom odbojnom stvorení? 
1 Kor 4,5; 6,3; Zj 20,1-4

Pretože problém hriechu je veľmi zložitý a Bohu záleží na tom, aby sa celý vesmír pre-
svedčil o jeho spravodlivosti, jeho riešenie bude prebiehať po etapách. Predovšetkým, 
tisícročie je podľa Biblie nevyhnutná udalosť, pri ktorej sa pred celým vesmírom ukáže 
Božia spravodlivosť, čo bude mať za následok úplné zmierenie všetkého na zemi i na 
nebi. (Kol 1,20)
1. Tisícročie naznačuje, že pri druhom príchode vesmír ešte nie je pripravený na zni-

čenie nekajúcich hriešnikov, satana a jeho padlých anjelov. Vyhladenie časti Božích 
inteligentných tvorov sa musí uskutočniť vo vhodnej chvíli, aby mohlo nastať uzdra-
venie vesmíru a obnova dokonalej harmónie. Inak by sa to mohlo skončiť horším 
roztrieštením, než aké spôsobil satan. Tisícročie dáva potrebný čas na všeobecnú 
podporu Božieho riešenia veľkého sporu. 

2. Tisícročie je čas, keď celý vesmír zvažuje a analyzuje. Tento čas strávia vykúpení i sa-
tan posudzovaním dôsledkov veľkého sporu. Satan a jeho anjeli, uväznení na zni-
čenej planéte Zem, budú mať dosť času rozmýšľať o dôsledkoch svojej vzbury proti 
Božej vláde lásky. Toto sebaskúmanie prispeje k zmiereniu vo vesmíre.

3. Pri zvažovaní v nebi sa vynesie súd na bezbožnými. (1 Kor 6,2.3; Zj 20,4) Vykúpení sa 
pripoja k nebeskému súdnemu dvoru a spolu s nimi budú skúmať životy tých, ktorí 
zotrvávali v odboji proti Bohu. Budú vládnuť s Kristom tisíc rokov a spolu s ním budú 
mať účasť na súde. V trónnej sieni vesmíru budú svedčiť o tom, že Boh urobil všetko, 
čo mohol, aby spasil kajúcich hriešnikov a aby zatratení prevzali zodpovednosť za 
svoje rozhodnutie. Všetci sa budeme môcť presvedčiť o spravodlivosti Božieho defi-
nitívneho konania voči zatrateným. 

 Záverečný proces pred konečným zničením zla sa bude odohrávať pred 
celým vesmírom. Čo nám to hovorí o Božom charaktere? Ako môžeš 
aplikovať tento poznatok do svojho života? Čo ti bráni dôverovať Bohu 
napriek rôznym pochybnostiam?
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ZMIERENIE VO VESMÍRE

 Čo hovorí Biblia o definitívnom riešení problému hriechu vo vesmíre?  
Zj 20,11-15; 22,3-6

Biblická nádej sa týka celého vesmíru, ktorý čaká na chvíľu, keď zmierenie dosiahnuté 
v Baránkovej krvi nadobudne vesmírne rozmery. Stane sa tak na konci tisícročia, keď 
budú bezbožní obnovení k životu. Satan pripravuje útok proti Bohu a jeho ľudu v zú-
falej snahe získať nadvládu, po ktorej vždy túžil. No práve po skončení tisícročia, keď 
budú všetky otázky zodpovedané vykúpeným, Boží odporcovia sa budú musieť posta-
viť tvárou v tvár záznamu o svojich hriechoch a vzbure. Vtedy konečný súd, ku ktorému 
dospela nebeská rodina počas svojho skúmania v tisícročnom kráľovstve, dôjde k zhode 
so súdom, ku ktorému dospeli sily na zemi. Tam, pred Božím trónom, bude Božia spra-
vodlivosť a láska všeobecne uznaná všetkými zúčastnenými stranami, vrátane satana, 
jeho anjelov a zatratených, ktorí verejne a dobrovoľne priznajú, že bojovali za zlú vec. 
Všetci spolu vyznajú Božiu spravodlivosť, uznajú panstvo Ježiša Krista a prijmú Boží roz-
sudok, ktorý proti nim vyhlásil Spravodlivý. (Fil 2,9-11) Tak vlastne uznajú, že si zasluhujú 
smrť. K takému rozsudku dospel Boží ľud počas tisícročného súdu. V celom vesmíre 
konečne zavládne dokonalá zhoda: Sily zla musia byť zahladené. Vtedy bude vesmír 
očistený od akýchkoľvek pochybností, ktoré boli o Božej spravodlivosti a láske, a všetky 
inteligentné bytosti sa spoja, aby chválili a oslavovali Božiu lásku a spravodlivosť.
Dôkazy proti zatrateným budú také, že „satan pochopí, že z neba sa vyradil vedomou 
vzburou. Svoje schopnosti zneužil na boj proti Bohu. V čistote, pokoji a súlade neba by 
prežíval nevýslovné muky. Jeho námietky proti Božiemu milosrdenstvu a spravodlivosti 
konečne zmĺknu. Obvinenia vznášané proti Bohu dopadnú celou váhou naňho samého. 
Aj satan sa skloní a uzná, že rozsudok vynesený nad ním je spravodlivý... Pri zvažo-
vaní všetkého, čo sa v priebehu odvekého sporu udialo, celý vesmír – verný i odbojný 
– jednohlasne zvolá: Spravodlivé a pravdivé sú tvoje cesty, Kráľ národov.“ (VSV 479.480;  
GC 670.671)

 Ako sa môžeme naučiť dôverovať zasľúbeniu z 1 Kor 4,5?
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Aj keď všetci nesmierne túžime po novom živote, sotva si vieme predstaviť, ako to bude, 
keď teraz žijeme vo svete hriechu a smrti.

 Čo nám hovorí Pavol v 1 Kor 13,9-13?

„Bývať naveky v domove požehnaných, mať dušu, telo i ducha bez temnej stopy po 
hriechu a kliatbe, dokonale sa podobať nášmu Stvoriteľovi a celú večnosť napredovať 
v múdrosti, poznaní a svätosti, stále viac skúmať nové oblasti myslenia, nachádzať nové 
zázraky a nové krásy, rozširovať kapacitu poznania, radosti a lásky a vedieť, že existuje 
radosť, láska a múdrosť, ktorá je nekonečná – to je cieľ, ku ktorému sa upína kresťanská 
nádej.“ (HL 299)
Túžobne čakáme na chvíľu, keď „sa rozvinie každý dar a každá schopnosť sa bude zdoko-
naľovať. Stále nové poznávanie neunaví mysle a nevyčerpá tvorivé sily. Tam sa uskutoč-
nia tie najveľkolepejšie diela, splnia najvznešenejšie túžby a dosiahnu najušľachtilejšie 
ciele. Stále však zostanú nové výšiny na výstup, nové divy na obdiv, nové pravdy na 
skúmanie a nové úlohy na rozvoj duchovných, duševných i telesných schopností.“ (VSV 
484.485; GC 677)
Takúto nádej si dokáže predstaviť len ľudské pokolenie, ktoré prechádza „zo sveta do 
sveta“ a veľa času venuje „pátraniu po tajomstvách vykúpenia. Pretože práve to bude 
zamestnávať ich mysle celú večnosť.“ (E. G. Whiteová, 7BC 990) Vykúpeným nič nespô-
sobí väčšiu radosť ako skúmanie tajomstva ich spasenia, význam Ježišovho kríža. Slávna 
téma zmierenia bude po celú večnosť výzvou pre naše najhlbšie rozumové a duchovné 
schopnosti v snahe plnšie pochopiť Božiu lásku zjavenú na kríži. 

 Koľko času premýšľaš o Ježišovi na kríži? Ktorých zbytočných vecí si 
ochotný sa zriecť, aby si mal čas rozmýšľať o tom, čo sme dostali v Ježišovi 
na kríži?
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ODPORÚČANÉ ŠTÚDIUM

„Nebudeme potom vyvyšovať Kristov kríž? Anjeli vzdávajú česť a slávu Kristovi, pre-
tože aj oni sú v bezpečí, len ak hľadia na utrpenie Božieho Syna. Vďaka krížu sú nebeskí 
anjeli chránení pred odpadnutím. Bez kríža by neboli istejší pred zlom než boli anjeli 
pred pádom satana. Anjelská dokonalosť zlyhala v nebi. Ľudská dokonalosť zlyhala 
v rajskom Edene, mieste dokonalého šťastia. Všetci, ktorí na zemi alebo v nebi túžia 
po bezpečí, musia hľadieť na Božieho Baránka. Plán spasenia, ktorý zjavuje Božiu spra-
vodlivosť a lásku, poskytuje večnú ochranu pred odpadnutím na nepadlých svetoch, 
ako aj medzi tými, ktorí budú vykúpení Baránkovou krvou. Naša jediná nádej je sto-
percentná dôvera v krv toho, ktorý môže spasiť naozaj všetkých, ktorí prostredníctvom 
neho prídu k Bohu. Ježišova smrť na golgotskom kríži je našou jedinou nádejou v tomto 
svete – a bude námetom na premýšľanie vo svete, ktorý príde. Nechápeme a neuvedo-
mujeme si cenu zmierenia! Keby sme chápali, viac by sme o nej hovorili. Boží dar jeho 
milovaného Syna bol výrazom nepochopiteľnej lásky. To je maximum, čo Boh mohol 
urobiť, aby zachoval česť svojho zákona a zároveň zachránil toho, kto ho porušil.“ (E. G. 
Whiteová v ST 30.12.1889)

Námety na uvažovanie

1. Čo znamená výrok, že anjeli sú v bezpečí, len ak hľadia na kríž? Čo by nám to malo 
povedať o význame Ježišovho kríža v našom každodennom živote a v našom cho-
dení s Bohom?

2. Aj keď je naša nádej upretá na iný svet, ako by mala ovplyvniť náš terajší život? Aké 
miesto by v ňom mala hrať služba ľuďom naokolo?

3. Rozmýšľaj, čo nám Boh ponúka. Aké nerozumné a neuveriteľne krátkozraké je pre-
mrhať túto nádej pre niečo, čo ponúka tento život. Ako si odvyknúť od vecí tohto 
sveta, ktoré by mohli ohroziť tvoju nádej na večný život v Božom večnom kráľov-
stve?

Zhrnutie

Deň zmierenia ukazoval na zavŕšenie Kristovho diela spasenia, ktoré sa skončí očiste-
ním vesmíru od hriechu a zla. Toto zavŕšenie sa začína ospravedlnením Božieho ľudu 
a jeho oslobodením od hriechu a satana. Kozmickým dopadom problému hriechu sa 
bude zaoberať tisícročný súd, na konci ktorého budú zahladené sily zla. Potom nastane 
trvalé spojenie s Bohom a nebeskou rodinou, čo je možné len vďaka zmierujúcej smrti 
Ježiša Krista. Zvíťazí Božia láska.

Západ slnka 15.53
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